



走进廿三里街道新时代文明实践所 打造群众家门口的“精神乐园”

一树清风涤肠腑,满墙图书浸墨香。9月3日上午,在廿三里街道新时代文明实践所内,几名大爷正围坐在一楼活动室,或读书看报或谈天说地,一派美好幸福的生活图景跃然纸上。

“我们文明实践所位于街道中心区域,这里靠近居民区,附近群众几乎天天来。他们读读书参加参加活动,很多人一待就是一整天。”廿三里街道党建办副主任楼园园介绍,为拓展新时代文明实践工作,廿三里街道遵循“群众在哪里,阵地就搭建到哪里,新时代文明实践就延伸到哪里”的原则,不断深化1(新时代文明实践所)+1(“三服务”站)模式,整合各方资源,打造群众家门口的“精神乐园”,不断满足百姓日益增长的精神文化需求。

润物无声 让党的创新理论喜闻乐见

传播党的创新理论是新时代文明实践所的首要任务。为了巩固理论传播主阵地作用,廿三里街道新时代文明实践所设立了思想理论引领室,带领辖区党员干部和群众共同学习,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义。

“‘八八战略’是统领浙江发展的总纲,这20年来,我们的生活发生了翻天覆地的变化……”7月30日,一场入脑又走心的现场读书分享会在思想理论引领室举行。活动中,各个行业的居民们分享读书心得,感悟“八八战略”的深刻内涵,并结合自身的工作经历、生活经历和所思所想,畅谈了“八八战略”带来的发展变化。

读书是学习理论知识最有效的方法。文明实践所的图书借阅室内藏书近2万册,皆由市图书馆捐赠,自2016年开业以来,每月借还书约1000册。“我们的读者群十分稳定,七年来几乎每月都是如此。”管理员金晓娟介绍,图书借阅室的学习氛围十分浓厚,“就在刚刚结束的暑假里,这里天天都满员。”

为了让党的创新理论传播更广,让百姓更加喜闻乐见,廿三里街道不断创新传播形式,积极开拓线上+线下传播渠道,推动党的创新理论深入千家万户。

“在政府的支持和政策的扶持下,合作社一路稳步前进,2019年流转土地2000余亩,年产稻米1000多吨,服务周边种粮大户20余家……”7月初,在“‘八八战略’在身边”宣讲活动中,廿三里街道飞扬农机服务专业合作社负责人虞东红拍摄了短视频《梦想的田野》,以亲身经历讲述了与农户携手开启共同富裕新征程的故事,一时间引发广泛关注和好评。

在“六学六进六先争 十百千万大宣讲”义乌市学习宣传贯彻党的二十大精神短视频征集活动中,廿三里街道选送的《让党的创新理论“飞入寻常百姓家”》荣获一等奖。与此同时,拔浪鼓乡音宣讲队用三句半、快板等文艺形式,拍摄了《党的二十大精神放光芒》《安全生产重如山》等短视频,用群众的语言、用群众能够接受的方式讲群众关心的事。

“用大白话把‘大本书’讲透,用地方话把科学理论讲透,采用短视频的方式,让老百姓随时随地可以观看,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众的‘最后一公里’。”楼园园说。

深挖文化 让文明实践更添光彩

廿三里街道文化底蕴深厚,多个“非遗”项目远近闻名,更有着“拔浪鼓之乡”的美誉。在文明实践所内,“骆宾王生平故事”和“鸡毛换糖发展史”展区十分醒目;四楼的非遗工作室里,陈列的根雕和剪纸作品引人注目……建在“家门口”的文明实践所吸引着群众“放下筷子就想去”。

5月6日,是二十四节气中的立夏,廿三里街道的23位学生“沉浸式”体验了称重、吃乌米饭、绘彩蛋、吃青梅等立夏民俗。

据悉,廿三里街道新时代文明实践所常态化开展“我们的节日”主题活动和二十四节气系列活动,重现了小满品尝苦思甜饭、立秋啃瓜等传统民俗。

“践行新时代文明实践,要与群众熟悉的节气、节日等传统文化相融合,还要与深入人心的非遗项目相结合。”楼园园说。

对折、翻转、裁剪,伴随着剪刀的“咔嚓”声,一幅幅“五星红旗”作品逐步成型……9月2日上午,“巧手剪纸照党心 非遗传承爱国情”主题活动举行。活动将传统技艺和红色文化融合,让青少年用艺术的方式致敬祖国,切身感受非遗文化魅力。“不仅仅是剪纸工坊,本土的农民根雕匠、彩绘大师、书法家一受邀入驻文明实践所后,众多妇女儿童、各个项目爱好者纷纷前来参加活动。”文明实践所“运营长”边媛介绍。

“文明实践所不但要吸引百姓走进来,还要带百姓走出去;要用群众喜欢的方式引导他们,传递社会主义核心价值观,树立文明新风。”

“好厉害,一下就打倒了7个……”8月8日至8月12日,文明实践所举办了全民健身周活动。现场,“百尺杆头”“百索绳飞”“健步如飞”“保龄九柱”等趣味项目,如磁石一般吸引居民参与。不仅如此,文明实践所与各村文明实践站联动,围绕健身展演、赛事活动、健身指导等多个方面,开展了许多贴近群众、方便参与、丰富多彩、注重实效的全民健身活动。

记者发现,文明实践所的活动名额十分“紧俏”。“一个活动的报名群,微信网友超过360名;一场扎染的文化活动,刚把报名链接发到群里,20多个名额一会儿就被抢光了。”边媛笑着说。

成风化俗 让志愿服务更深入人心

8月16日,廿三里街道养老服务中心里到处是欢声笑语,老人们欢聚一堂,一边观看志愿者带来的舞蹈、婺剧、锣鼓、歌曲等丰富多彩的文艺节目,一边享受免费理发、修脚、健康咨询等服务,个个眉飞色舞、开心不已。

据悉,自廿三里街道新时代文明实践所建成以来,就周性地开展志愿者团建活动,以及志愿积分兑换礼品、邀请特级教师定向授课等不同形式的活动,打造“志愿者之家”,形成“奉献——回报”的志愿服务模式,激发了群众的内生动力,充分调动了全民参与文明实践的积极性。

在这里,一批又一批新时代“追锋人”不断涌现,将学雷锋活动融入日常、化作经常,志愿服务蔚然成风。在去年的学雷锋日,廿三里创新推出了“23路红色巴士”品牌——整合街道28个所属部门,17家爱心商家组建“红色聚力团”,利用每月党员义务日,走访辖区村社、两新党建同心圆,开展政策宣讲、健康讲座、义诊等活动,聚力聚力送政策、送服务到群众“家门口”,旨在街道上营造全民参与、全民共建、全民共享的正能量。

近年来,这片创业热土上还活跃着一支公益队伍——拔浪鼓公益协会。自2020年2月成立以来,协会始终以“服务群众、服务企业、服务基层”为宗旨,600多名志愿者坚持做好社区督查、文明创建、垃圾分类、交通劝导、关爱老人等公益“小事”,传递社会正能量。

暑假期间,在廿三里街道服务了6年头的“爱心冰箱”再度现身街道“三服务”站,为环卫工人、外卖小哥、快递小哥、民警、执法人员等户外工作者免费提供冰棍、冰镇矿泉水、冰镇绿豆汤等消暑饮品。这个“爱心冰箱”,不仅为高温天送来了清凉,还引发了一场场爱心接力。

作为“1+1”模式的一环,廿三里街道“三服务”站自成立以来,坚持问题导向、需求导向、效果导向,贴近百姓主动作为,积极响应“急难愁盼”各种需求,激发辖区志愿服务新动能,为群众提供更加精细、更加丰富的“服务菜单”,真正做到群众在哪,文明实践就在哪,扎实推进志愿服务精准化、常态化、便利化。

无论是“追锋人”、公益协会,还是“三服务”站,都是廿三里街道新时代文明实践工作取得成效的一个缩影。

抬眼远眺,着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,传播新思想入脑入心,推动新风尚落地生根,在廿三里街道,不可胜数的新时代文明实践正潜移默化地融入百姓的生活中。

全媒体记者 左翠玉 文/图

市总工会开展送文艺进基层活动

全媒体记者 龚盈盈 文/摄

本报讯 9月6日,由市总工会、义乌邮政管理局联合主办的文艺送基层活动在义乌智创园举行,为圆通快递公司200多名一线职工带来了一场视觉与心灵的盛宴。

演出现场,由我市职工文艺轻骑兵带来的歌舞表演、三句半、小品等节目轮番上阵,赢得观众阵阵掌声。其中,小品《法“网”难逃》以幽默风趣又接地气的表演风格,向大家展现了电信

诈骗的经典套路,提醒大家提高防范意识,警惕电信诈骗;舞蹈《盛世欢歌》、音乐快板《谱写绚丽新篇章》等节目将活动推向高潮,让观众近距离感受新时代职工文艺的魅力。

据市总工会相关负责人介绍,此次活动是为了更好发挥工会组织力量,提高职工生活品质。接下来,市总工会还将不断创新公益服务形式、拓展服务领域,提升服务质量,持续开展送文艺进基层活动,共建共享文化发展成果,助力职工精神共富。



2023年义乌市少儿羽毛球积分赛(第二站)落幕

全媒体记者 卢丽珍

本报讯 9月9日—10日,2023年义乌市少年儿童羽毛球积分赛(第二站)在国际博览中心A2馆落幕。比赛设男子单打、女子单打、男子双打、女子双打四个项目,分为初中组、小学甲组、小学乙组、小学丙组、小学丁组、小学戊组六个组别。

比赛中,小选手们身手敏捷,技术娴熟,时而后排扣杀,时而飞身网前扑救,精彩场景不断,充分展现了选手们的训练水平。

近年来,我市青少年儿童羽毛球项目蓬勃发展,参与度较广泛。此次赛事的举办既是对运动队伍训练成果的检验,“以赛代练”提升运动员水平,也是为下届省运会羽毛球项目发现和选拔优秀人才。

热心市民向博物馆捐赠个人收藏

全媒体记者 卢丽珍

本报讯 近日,市博物馆陆续收到热心市民罗继仁、金尊民等人无偿捐赠的个人藏品。

金尊民是一位收藏爱好者,平时对石头情有独钟,这次向博物馆捐赠了石斧、石刀、石铲等石器标本及陶片一批。

市博物馆为捐赠者发放了收藏证书或捐赠证书,以表彰他们的奉献精神,并呼吁和鼓励更多捐赠行为,让文物展现文化力量,为建设文化义乌而共同努力。

近年来,市民无偿捐赠文物藏品热情非常高。今年以来,已收到市民捐赠、单位移交文物藏品21批,共计159件(组)。市博物馆对所有捐赠文物进行了登记,并将在适当时机面向社会展示。

“家门口青少年宫”走进车站社区

全媒体记者 龚双妍

本报讯 近日,我市青少年宫主办的“家门口青少年宫”走进了稠城街道车站社区,温馨的亲子课程和精彩纷呈的趣味体育活动让孩子们圆了一场“亚运梦”。

此次,“家门口青少年宫”,为孩子们准备了射箭、迷你高尔夫、“前赴后继”和“玩转体操圈”等丰富多彩的体育项目,将“亚运梦”的种子在他们心中埋下。在紧张刺激的比拼过程中,孩子们收获

了友谊与欢笑。

据了解,暑期市青少年宫继续延伸服务手臂,先后在苏溪镇新时代文明实践所、福田街道福田社区、江东街道鸡鸣山社区、商苑社区、北苑街道拥军社区、建设社区、后宅街道洪深社区、廿三里街道陶店村新时代文明实践站、城西街道陆港社区、稠城街道车站社区开设了10家“家门口青少年宫”,进一步发挥了市青少年宫校外教育主阵地作用,并持续完善了社区青少年宫布局。

中国书院文化展线上开展

全媒体记者 卢丽珍

本报讯 9月9日,由市图书馆主办的“人因道立 道以人传”——中国书院文化展线上开展。

“观乎人文,以化成天下”。中华优秀传统文化的人文价值与“化成天下”的教育传统紧密相连。我国先贤认为教育的主要目标是培养一个合乎道德理想的和谐群体,因而更多地关注个体发展,重视精神人格培

育。自唐宋至晚清,儒家以创建书院培养人才、创新学问,创造了具有人文教育特色的书院文化,其形成和发展代表了我国传统人文教育理念。

书院是传统思想传播之地、文化学术研究之地、仁爱之师培养之地。教师在这里“学儒、修儒、行儒”,以求通达事理、知行合一,培养有德行、有底气、有文化的仁爱之士。推出本次展览,旨在让更多的人走近中国书院文化,传承与弘扬中国传统文脉。

